



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn 浙江法治在线: www.zjfzol.com.cn

“史上最长休渔期”有没有人打扰鱼虾们休息?

本报女记者随渔政执法船巡海

F 本报记者 王索妮

5月1日。象山石浦。蓝天白云,但海水浑黄。

1200多条渔船静静停泊在渔港路一侧的码头,桅杆林立。

对面峙耸的山头守护着港湾,仿佛永不疲倦的哨兵。在正午灼热的阳光下,这个中国最早的海洋渔业发祥地即将陷入沉睡。

从这天起,为期4个半月的伏季休渔期正式开启。这个时间节点,比往年提前了整整1个月,因此也被称为“史上最长休渔期”。

自1995年从东海、黄海开始直至1999年扩大到南海,过去的20多年里,伏季休渔的时间和作业类型,每年各海区都有所不同,到今年,不仅首次延长休渔期,更实现了全国一盘棋,国家修复海洋生态的决心可见一斑。

带鱼、银鲳、小黄鱼、三疣梭子蟹……这些曾被人们到处追捕的海洋生物接下来能否真正得到短暂喘息之机来专心繁殖生长,和海上执法人员的守护密不可分。

5月1日中午12时,记者登上苍南县海洋与渔业局“中国渔政33025”号船,亲历护渔卫士巡航27小时。

风平浪静

“恭喜你,成为33025号下水服役以来第一位跟船采访的女记者。”我上船后,一位身材魁梧的执法队员就笑着对我说。伴着响亮的发动机声和船外的海浪声,这位名叫陈加层的队员扯着嗓子问我:“王记者,你晕不晕船?”想着之前已经吞了一粒晕船药,我坚强地摇了摇头。

33025号总长50米,船身主体共分3层,驾驶室设在最高层的前部,里面有包括雷达和声呐探测仪在内的各种先进设备。高层、中层和底层均分布有船员的卧室,每间卧室里除了有一张宽度不到1米的床,并没有太多储物的地方,而队员们似乎也没有太多个人物品,可能是考虑到信号时有时无,连电脑也很少见。会议室、餐饮间、公共浴室和卫生间均位于中层,虽然设施比较简陋,但都很干净。

在参观途中,我和船上20名队员全都见了面。从工作不久的95后到即将退休的50后,这群人尽管分工各不相同,但全都皮肤黝黑。副大队长王调告诉我,包括他在内,这里六成以上是退伍军人,“像陈加层,2008年还参与过汶川大地震救援行动呢。”

或许是老天爷眷顾,这一天风平浪静,和海面一样平静的还有当日的执法环境。从象山一路向南直到温州海域,我们没看到一条渔船的影子。

由于潮位太低船只没法靠岸,5月1日晚上,我们的船决定就在南麂岛附近海域直接抛锚休息。此时,休息室里的电视机正播放着五一劳动节的新闻,当出现不能回家的劳动者与亲人视频对话的镜头时,现场原本欢快的气氛突然凝重起来。王调私下告诉我,这半个月来,大伙儿和家人只见过一两次面。

和劳模对话

这个劳动节,对于王调来说意义尤其特殊:他首次评上苍南县劳动模范。原本县里还安排他上台发言,但最终因和工作冲突被他婉拒。不仅如此,他对待这份荣誉的态度也十分低调,一些同事甚至是事后看报纸才知道他当上劳模了。



王调查看海面有无作业渔船

我问王调,评上劳模和去年那次事件有关系吗?爽朗的笑声过后,他回答:“我觉得多少有些关系吧。”

去年7月13日,调任一线执法岗位没多久的王调乘33025号出海巡查时,遭到一艘非法渔船的暴力抗法,最终,王调受伤入院,同船的队员也不同程度受了伤。“用绳捆绑”“五六个人打一个人”“朝执法艇扔石饼”……这些触目惊心的字眼见诸报端后震惊世人,人们开始关注到渔政人员的执法环境。

之后的数月,此前从未和媒体打过交道的王调接待了至少十多家媒体的采访,从刚开始的配合到后来的推脱,王调解释说:“所有的荣誉成绩都属于过去。一遍遍重复‘7·13’事件,会让别人觉得我们哗众取宠。”

王调住院期间,实施暴力行为的船员的家属曾登门道歉,态度也很诚恳。王调当场表了态:对他造成的个人人身伤害,他接受道歉并不再追究,至于法律层面的问题,还是要交给司法机关来办。

“‘7·13’事件之后,我一直在思考,是什么促使他们如此暴力抗法。”王调告诉我,从2015年的“一打三整治”,到2016年的“幼鱼保护攻坚战”和“伏季休渔保卫战”,再到2017年的“幼鱼资源保护战”“伏休成果保卫战”和“禁用渔具剿灭战”,我省的渔业执法力度越来越大,“最初可能只要罚一笔钱,现在罚完款还要收缴工具,完了人还要移交公安机关。对渔民来说,违法成本越来越大。”面对这样的执法环境,有人劝过王调不要这么执着,但部队转业的他回应的也只有一句话:“这是我们的本职工作,必须尽职尽责。就像歌词里唱的一样,你不扛枪我不扛枪,谁来保卫祖国谁来保卫家?”

那天晚上,队员们把船上最好的一间卧室给了我。

我晕船了

5月2日7时,一阵激越的铃声把我从床上叫醒。经过一夜摇篮般的晃动,我努力回想着前一晚和王调的聊天内容,发现记得最清楚的就是他说的那句“和兄弟们在一起,同舟共济,我心里踏实”。

在过去的采访中,我经常听到渔业一线执法队伍留不住人。但王调告诉我,自他来到33025号船,这里不管是还没找到女友的小年轻,还是上有老下有小的顶梁柱,都一直无怨无悔地坚守在执法一线。

这一天,好天气未能延续,没有了前一天的阳光明媚。船驶离南麂岛附近没多久,原本如西湖般平静的海面突然变脸了,刮起8级阵风,我的胃也随之开始翻江倒海。在众人的劝说下,我只得跑去卧室躺下,这一躺便是2个多小时。待我重新满血复活,回到甲板上时,船已经在往温州的霞关码头上靠了。

临时举报

按照原计划,吃完午饭后我便要登上霞关码头和33025号船告别了。但队里突然接到一个举报电话:浙闽交界海

域可能有情况。我当即决定不下船,再和队员们跑一趟。

中午11时30分,我们的船从霞关码头再次起航,船上包括我在内的每个人都有些小激动,33025号也仿佛跑得更加带劲。一路向南,海水越来越蓝。12时50分左右,在到达浙闽交界海域时,一条渔船出现在我们的视线范围内,33025号的铃声随即响起。

船身上的“连江”两字表明这是一条福建船。不过从甲板的情况看,这条渔船并没有携带网具。在说明情况后,对方同意队员登船检查。在靠上渔船并查看渔船证书证件、船员持证情况后,队员们确认这是一条海钓船。“在休渔期,海钓船是不禁的,海钓的渔获也是可以合法出售的。”王调向我解释说。

在接下来的半小时内,我们又遇上了几艘类似的海钓船。经过核实,这些海钓船便是举报电话中说的疑似违法船只。虚惊一场后,我们动身返航,15时,33025号再次抵达霞关码头。

这一路,没有遇上一艘违法作业的渔船,我用“没有情况就是好情况”安慰自己,也为船员们感到庆幸。因为我知道,一旦真有情况,他们面对的又将是一场动真碰硬的较量。



队员们登船检查,确认为海钓船

律企联

中小企业免费法律咨询平台



中国银行 BANK OF CHINA

手机银行转账全免费

习近平在中国政法大学考察时强调
立德树人德法兼修抓好法治人才培养
励志勤学刻苦磨炼促进青年成长进步

详见8版